

# 留住秋日限定浪漫 株洲推行“落叶缓扫”

公布16个“缓扫”区域,供市民赏落秋  
回应:精细化清洁养护只为增加幸福感



扫码看视频

11月15日起,株洲城区庐山路、神农大道、栗雨路、钻石路、湘江风光带等16个区域将推行“落叶缓扫”。消息一出,不少网友点赞,没想到有“钢铁直男”之称的工业城市株洲,还有如此细致浪漫的一面。

“落叶缓扫”一纸决定的背后,城市管理面临哪些挑战?有着怎样的平衡与考量?哪些人默默做出努力?11月14日,三湘都市报记者走访当地城管部门,探访“落叶缓扫”背后的故事。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 杨洁规

## 回应

### “缓扫”并非“不扫”,实施“一路一策”“一树一策”管理

针对市民及网友关注的问题,11月14日,株洲市城市管理委员会办公室相关负责人表示,“落叶缓扫”并非不负责任的“落叶不扫”,与之协同的是更加精细化的道路清洁养护,以及“一路一策”“一树一策”的管理方案。

《方案》中明确指出,在确保城市基础设施正常运转的前提下,按照“只捡垃圾叶不扫,天晴不扫雨后扫,盖住标线及时扫,厚薄不一均匀扫,堵塞下水迅速扫,易燃易腐彻底扫”的原则,区分不同时段、不同树种以及风霜雨雪等不同天气情况,晚上清扫道路中间落叶,保留道路两侧及行道落叶,避免影响交通安全。

对实施落叶缓扫的区域采取定人定岗日常捡拾巡回保洁方式,塑料袋、烟蒂、槟

榔渣、动物粪便、树枝等垃圾杂物随时保洁捡拾,做到“只见风景、不见脏乱”,保持自然状、原生态,维护整洁优美的环境,确保落叶最佳观赏效果。

此外,每个区域明确主要负责人,还细化了保洁、园林景观和市容秩序的负责人,采取定人定岗、巡回保洁等方式,加强协调联动。

“今后,株洲将逐步打造更多城市落叶景观道路,让市民游客尽情享受制造名城秋季限定浪漫。”株洲市城市管理委员会办公室相关负责人说到。

“落叶缓扫”看似“小事”,又算件大事。不仅关乎民生福祉,关乎市民的生活品质,也关乎社会发展和人民幸福感。无数小事叠加,由小及大,才汇聚为一座城,一个“家”。

## 提醒

### 这些区域的树种落叶将“缓扫”,赏落秋请来此打卡

据了解,落叶保留时间也根据其自身特点和路况特点,规定了不同的保留时间段。想知道哪些落叶适合缓扫、去哪里观赏吗?为您送上株洲赏叶攻略,让你赏到不同的落叶之美。

**银杏** 庐山路、钻石路、伏波广场等路段,落叶缓扫以3至7日为一周期,另湘江风光带(天元大桥—钢琴广场段)的落叶缓扫则以7至10日为一周期。

**红枫** 神农大道(泰山路—珠江北路)、听潮园微公园(珠江南路天泉一品

前)、临港路等区域,落叶缓扫以7日为一周期。

**梧桐** 人民路(纺织路口—临港路口)、江山路(黄河北路—珠江北路)、盘龙路、北环大道辅道等路段,落叶缓扫以3至7日为一周期。

**栾树** 梅苑路等区域,落叶缓扫以3至7日为一周期。

**水杉** 栗雨路、湘江风光带(天元大桥—钢琴广场段)等区域,落叶缓扫以7至10日为一周期。



一对新婚夫妻在湘江风光带的树林里拍摄照片。株洲庐山路上的银杏逐渐变黄。杨洁规摄

## 观点

### “落叶缓扫”举措获点赞也有挑战

记者注意到,“落叶缓扫”举措,获得市民纷纷点赞的同时,在其背后还面临着不少挑战。

一种观点认为,相较以前“见叶就扫”“片叶不留”的清扫模式,“落叶缓扫”好处多多。

首先,落叶是树木生长过程中的自然产物,富含养分,可以作为肥料,通过“落叶缓扫”,这些养分得以保留,有助于提升土壤质量,促进树木生长。另外,“落叶缓扫”有助于形成独具特色的落叶美景,在满足市民对大自然向往的同时,也为城市留下了美好瞬间,增添了人文气息,让城市充满人情味。

也有部分市民认为,“落叶缓扫”或不扫也存有一定隐患。比如每年落叶高峰期,碾碎的落叶随风飞扬不仅影响道路整洁,落叶堆积更会产生火灾隐患,遇到下雨,成片的树叶堆积在路上,还有可能导致行人或骑车人滑倒,影响车辆和行人的出行安全。